

光明地产和上海三联书店将在东平镇联合打造“稻田里的书店”——

屋里书香 屋外稻香

□ 记者 郭杨如熠

在前不久落幕的上海书展上,有一家以大米、蘑菇、绿豆苗和薄荷叶为元素的“光明·稻田里的书店”,凭借新颖的设计与独特的定位,获得专业人士和展会观众的热切关注。这是由光明地产和上海三联书店共同打造的以稻米为主题的概念书店。

8月28日,光明地产和上海三联书店举行了战略合作签约仪式。未来,双方将延续此次书展的概念,在崇明东平特色小镇上,打造一家以稻米为主题的书店。据悉,书店将在2021年第十届中国花博会举办前开业。

从概念店到实体店

在上海书展的“光明·稻田里的书店”中,随处可见以稻米为灵感的设计,俨然一座都市人文农场。

书店logo以散落的稻米粒为原型,体现“律动的生命力”。以稻米粒的有机形态作为书架装置,配合影像投影画面,营造出小中见大的空间感受。书店还设置了大米扭蛋机和“米”字网红打卡点:将米字拆解,通过“让置身其中的消费者成为中间一竖”的方式,让大众意识到,看似平凡的稻米,实际与日常生活息息相关,是中国人生活方式最基础的承载者。

书和杂货混放,看似毫无章法的陈列方式,其实是深思熟虑过的联想游戏。选书师表示,书的选择与陈列,是让人与书相逢、产生共鸣的关键,也是读者与图书相遇的方式。

据悉,书店中呈现的稻米由光明米业崇明基地提供。

“未来崇明东平小镇的实体店,将延续书展上稻田书店的运营理念,但在形式上会有不一样的呈现。”据光明地产产业发展研究部副总经理周浩透露,崇明东平小镇的稻田书店,将专门开辟出一块区域,陈列有关大米、土地和稻田相关的书籍,还会有很多相关主题的绘本,适合亲子互动阅读。这家书店会十分多元化,将同时承载咖啡馆、有机



▲ 上海书展上的“光明·稻田里的书店”(资料图片)

餐厅和私密阅读空间等功能。“顾客在这家书店,可以读到高品质的书籍,也能买到崇明的地产大米,还能品尝到崇明特色美食。”

跨界合作打造文化新地标

光明食品集团是一家具有完整食品产业链的综合食品跨国集团,作为上海主副食品供应的底板,拥有“一体两翼”的产业架构。“一体”就是食品,“两翼”就是金融和地产。光明地产是光明食品集团“一体两翼”的重要组成部分。

三联书店,肇始于20世纪30年代

的上海,被誉为“中国知识分子的精神家园”。上海三联书店作为三联品牌的承继者之一,承载着一种人文精神,力图忠实地记录时代。

近年来,上海三联书店开始涉足图书零售行业。在朱家角和佘山推出“旅行者的书房”和“山脚下的书店”等创新主题书店,探索与景区、文创小镇的合作方式。每开一家实体店,上海三联书店都追求与当地城市气质、读者需求相贴合。

“我们希望打造一个空间,在这里,老百姓不仅可以阅读,还可以了解崇明的垦拓精神和历史人文,欣赏店外崇明美丽的风光。这和上海三联书

店实体转型的思路不谋而合。”周浩说,这次光明地产与上海三联书店的携手,是“物质”与“精神”的战略融合,是“硬件”与“软件”的相互支撑。“光明·稻田里的书店”的出现,将会为上海城市文化的创新与传承提供一个全新的契机,让年轻人感知上海文化中摩登时尚之外质朴纯粹的另一面,从中看到不一样的上海。

探索文创空间

2017年,“上海文创50条”的颁布标志上海步入“加快建立布局合理、结构优化、业态多元、充满活力的新型实体书店发展格局”快车道,实体书店将成为打响“上海文化”品牌不可或缺的力量。同年,上海市出台的相关意见则进一步鼓励了“创新发展实体书店经营模式”。

如今,书店的模式正在向集阅读、娱乐、社交等功能为一体的“第四空间”转化。日本茑屋书店、德国的Ocelot书店、本土的大隐书局等新型书店,除了能在店内阅读,还设置了艺术、教育等附加增值服务。

“这些增值服务,不仅是业绩增长的直接驱动,也有效延长了消费者的停留时间。”业内人士表示,未来书店本质将会是贩卖休闲时间的生活空间,在其中享受健康生活、艺术、教育等附加服务将是趋势。

这也是未来崇明稻田书店的打造方向——以自然和人文元素为灵感,探索周边衍生产品开发。光明地产党委书记沈宏泽说,未来光明将和三联书店联手推出“有文化的米”等一系列文创周边产品。消费者在书店停留期间,可以通过各种方式,追根溯源地了解每一粒稻米背后的故事,以及崇明的特色文化;也将开发戏剧演艺、艺术展出、研学旅行、大型文化展会等特色产品,打造新的价值体系。

上海三联书店董事长陈启甸表示,“光明·稻田里的书店”有潜力成为精致文化生活平台和青年文化地标。

区人民法院举办新任
人民陪审员宣誓仪式

76名“无袍法官” 走马上任

□ 记者 徐晨

本报讯 8月30日上午,崇明区人民法院举办新任人民陪审员宣誓仪式。仪式上,区人民法院有关领导宣读了市人大常委会任命人民陪审员文件,市人大常委会领导向新任人民陪审员颁发了任命书。76名新任人民陪审员面对国旗庄严宣誓,正式开启“无袍法官”的正义之路。

据了解,此次人民陪审员的选任工作是《中华人民共和国人民陪审员法》正式实施后,本区首次选任新任陪审员,76名新任陪审员均来自基层,涵盖国家单位、企事业单位、社会团体、村委会、私营企业、个体工商户等各类职业。

人民陪审员制度是促进司法公正,保障人民群众有序参与司法,提升司法公信力的重要途径。作为不穿法袍的“法官”,人民陪审员既代表人民群众参与司法、监督司法,又肩负着光荣而神圣的法律使命。

仪式过后,区人民法院还从人民陪审员制度、陪审员法、人民陪审员的履职规范、职业道德和廉洁司法以及相关诉讼法的解读等方面,对新任人民陪审员进行了初任培训。

崇明籍旅日画家 作品首次在崇展出

□ 记者 郭杨如熠

本报讯 9月1日,由崇明区美术馆、崇明美术家协会主办,区侨联协办的“喜迎花博会,瀛洲侨之情”——陈其荣先生画展在八一广场二楼展厅开幕,展览将一直持续至9月30日。

陈其荣祖籍崇明,长年侨居日本,现为中国书画名家研究会副会长,东京中国书画院院士,日本东京龙腾株式会社艺术画廊总经理,上海市徐汇区书画协会会员。他潜心山水、表情花鸟,其作品经常在各知名报刊和网络媒体平台上发表,数十次参加国内外画展,颇受社会各界关注和欣赏。

陈其荣听说2021年第十届中国花卉博览会将在家乡崇明举办,特在崇明举办首次个人画展表示庆贺。他带来了22幅以花为主题的画作进行展出。这些作品融现代审美意识、章法、笔墨、色彩于一体,富有时代感,又不失传统笔墨的内涵,吸引了众多参展者前来观看。

崇明好心人

沈振光:拾金不昧 受称赞

□ 通讯员 茅俊

日前,新海镇居民季士钊和他的女婿张某,来到新海镇文广站,送上了一幅绣有“拾金不昧、时代楷模”的锦旗。

8月19日,新海镇社区文化中心多功能厅正在进行一场文艺演出。演出结束后,文广站职工沈振光在清扫座位边垃圾时,发现其中一个座位底下有个塑料马甲袋,里面装着东西。沈振光二话不说,把马甲袋交给了副站长吴霖。吴霖立即打开检查,发现里面有5000元现金、一张银行卡、一张身份证和一张社保卡。随即,他们根据身份证上的姓名和住址,通过熟人黄铁强联系到了失主的女婿张某。当张某告知失主季士钊时,季士钊还浑然不知,以为钱物还在家中。当他翻箱倒柜未找到钱物后,才跟着张某急匆匆地赶到新海镇社区文化中心。

面对失而复得的钱物,季士钊激动不已,当他们拿出金作酬谢时,被沈振光婉言谢绝。

缅怀革命先烈 传承红色精神

□ 记者 蒋晓燕

本报讯 今年9月3日是中国抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利74周年纪念日,为缅怀革命先烈,日前,竖新镇在竖河大烧杀纪念馆举行主题升旗仪式。100多名团员青年和少先队员参加了活动。

活动在庄严的升旗仪式中拉开

帷幕。团员青年、少先队员向抗日先烈敬献鲜花、默哀。纪念活动现场,青年和少先队员带来慷慨激昂的红色歌曲合唱、朗诵等节目。

仪式之后,大家一起参观了大烧杀纪念馆,通过丰富的历史资料和实物,了解抗日战争时期日本侵略者在崇明犯下的罪行,以及崇明人民奋起反抗侵略者的史实,深刻

铭记那段不平凡的历史。

团员青年和少先队员还慰问了抗战幸存者——94岁的黄彪老先生,一起倾听黄老先生讲述当年的故事。

据了解,竖新镇每年在大烧杀遇难日、国家公祭日等都会举办红色教育活动,培养青年一代的爱国主义情怀。

崇明法院立足区情发布优化营商环境白皮书——

推进崇明法治化营商环境建设

□ 记者 沈俊

本报讯 近日,崇明法院发布优化营商环境白皮书,即:《关于进一步推进崇明世界级生态岛法治化营商环境建设的意见》,该白皮书涉及立案服务、产权保护、多元解纷等8个方面26条。

据白皮书介绍,近年来崇明法院不断完善当场立案、网上立案、自助立案、跨区域立案相结合的便民立案机制。坚持发展新时代“枫桥经验”,积极搭建驻工商联(总商会)诉调对接工作站等平台,依托“村居一乡镇一派法庭一院本部”诉调对

接网络,促进涉企纠纷多元化解、就地化解。重视司法建议、审判白皮书、典型案例等工作,加大法企沟通力度,积极回应企业、企业家的司法需求。

同时,崇明法院不断加大对恶意诉讼和虚假诉讼行为的排查、识别、制裁,制定民间借贷涉嫌犯罪办案指引,依法慎用保全、查封、扣押等执行措施,不断加大产权司法保护力度。完善案件繁简分流机制,加强案件全流程管理,规范庭前会议制度,积极推进“切实解决执行难”,不断提升办案质效,加快胜诉权益兑现,努力把崇明打造成全国

司法环境最优的地区之一。

崇明法院通过研究探索环境资源“三合一”专门化审判机制,完善环境资源审判团队建设,依托专家智库、学术研讨、案例培育等,不断提升环境资源审判专业化水平。充分发挥环境资源审判法官工作室作用,凝聚生态环境保护工作合力。健全长江口生态环境司法保护跨区域协作机制,努力打造长江经济带绿色协同发展示范区,促进生态环境的整体、有效保护。

崇明法院还运用“移动微法院”“一网通办”等平台,推行网上立案、网上送达、网上审判、网上调解

等全流程网上办案模式,推动司法审判职能的网络化。逐步实现所有民商事案件电脑自动随机分案。推进电子卷宗同步生成及深度应用,提高法官无纸化办案效率。推广电子签章系统运用,逐步实现所有法律文书通过电子签章一键生成,提高文书制作的质量和效率。

据了解,发布该白皮书是崇明法院深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,立足崇明岛情、区情和司法职能,全面推进崇明世界级生态岛法治化营商环境建设的一项重要举措。